

从“舌尖”到“修文物”： 中国纪录片迎来又一季春天

H 娱情观察

■ 新华社记者 许晓青

50岁出头的杨泽华几乎是一夜“成名”，他不是演员，而是故宫博物院书画组的一名文物修复师。

继《舌尖上的中国》后，一部名叫《我在故宫修文物》的纪录片今年在中央电视台首播，后来又在互联网上传开，吸引了众多“80后”“90后”观众分享留言，这让杨泽华等一批故宫里的能工巧匠成为令人羡慕、敬重的“红人”。

与此同时，纪录片界也看到了新气象——从最初的“舌尖”现象，到现在的“修文物”系列走红，传递了一个重要信号，纪录片产业正在迎来又一季春天。

3集纪录片《我在故宫修文物》以普通“外行人”视角，呈现“养在深闺”的中国传统修复工艺，围绕“修文物”展开的讨论，网友以满分10分的评价标准给“修文物”打出了罕见的9.4分。

杨泽华看了自己在纪录片里的表现，觉得“非常真实”。他和这部作品的导演、“80后”制作人叶君在央视纪录频道上海见面会上坦言，从普通人的角度看，确实需要这样的纪录片去帮助大家了解故宫和传统工艺，“这是对老祖宗文化的充分尊重”。

追溯到2012年，央视纪录片《舌尖上的中国》走红时，曾令众多纪录片工作者兴奋不已。但那以后，一方面美食类纪录片扎堆拍摄，新意下降；另一方面国产纪录片中尚未能产出与“舌尖”第一季媲美的震撼之作。

而今，《我在故宫修文物》受欢迎，

也令纪录片行业再度受到关注。近期发布的《中国纪录片发展研究报告2016》显示，中国纪录片年生产总投入超30亿元，总收入接近47亿元。2015年，卫视频道、专业纪实频道共播出纪录片约76400小时，其中首播节目总量24000小时，同比增长3.9%。

报告还显示，从行业投入占比看，电视台依然是纪录片制播的绝对主力，投入占全行业的6成多，在2015年，仅各大电视台对纪录片生产的人数就增加了3.2亿元，增幅达21%。此外，民营机构、新媒体的制作投入也以亿元计算，成为行业后起之秀，与电视台进一步形成合力。

除了《我在故宫修文物》，央视纪录频道近期将集中推出纪录片《航拍中国（第一季）》《自然的力量》《功夫少林》等。

据央视纪录片项目负责人介绍，近年来4K超清技术、无人机技术、VR（虚拟现实）技术等在全球不断升级换代，纪录片创作也必然不断与时俱进。央视通过一次次深入实地的“探奇”，近期将故宫传世技艺、少林武术绝学、藏羚羊的生存现状全貌等罕见题材，呈现在观众面前。

无独有偶，在中国纪录片拍摄重镇上海，4月诞生了首个纪录片公益放映空间，每月定期免费向观众播放4K画质的纪录片，首期呈现四集大型纪录片《西藏》。

项目主办方、上海广播电视台纪实频道总监干超说，中国纪录片产业正在经历一个爬坡阶段，在经济社会类、探险类题材摄制方面有很大潜力可挖。

2015年上海尝试了由纪录片团队摄制的真人秀《跟着贝尔去冒险》，在电视收视率和网络点播量上取得“双赢”。片中主角、英国探险家贝尔与中国团队还一起研发了“中式”探险真人秀模式，今年将作为一种新的电视模式出口到法国。

“除了技术进步和叙事模式的创新，作品中特别讲求的情怀和担当，依然是纪录片发展的根本。”叶君说，他把纪录片摄制与文物修复做了一个比较，相似之处在于都有一种执着，最终都是通过最恰当的方式，把中华文化呈现给世界。

（据新华社电）

文章发微博回应吸烟事件：
接受批评 严于律己

本报讯 日前，一则有关文章在火锅店包间内抽烟的视频在网上曝光，涉事店方被责令整改，该事件被法制节目报道，5月9日下午，文章上传了一张写有“I'M SORRY”的图片，并写道“接受批评，严于律己”，回应在公共场所吸烟一事。

视频中显示，文章来到火锅店包房吃饭，边抽烟边与朋友交谈，视频半分钟的时间内并无人员阻拦。5月6日，涉事店方被责令整改。随后，某档法制节目对此事件进行了报道。据悉，这家火锅店门口就有为客人准备的吸烟区，对于演员文章在店内包厢里吸烟一事，火锅店服务员表示：“当时没看到，看到的话肯定会及时阻止，每桌客人都是一样的。”该服务员还称，自己后来进到包厢时闻到烟味，便提醒文章不能抽烟。9日，文章更博，正式回应此事，并为自己在公共场所吸烟道歉。

（小新）

第23届北京大学生电影节

冯小刚

获最佳男演员奖

据新华社北京5月8日专电（记者彭卓）第23届北京大学生电影节8日晚在奥体中心举行闭幕式暨颁奖典礼，管虎执导的《老炮儿》获得组委会大奖，主演冯小刚获最佳男演员奖。

凭借在《老炮儿》中对末路英雄“六爷”的精彩演绎，冯小刚斩获最佳男演员奖。冯小刚表示，一位演员的优秀表演，与导演的精心把控是离不开的，“演员得奖实际上就是导演得奖。”

由徐浩峰执导、诠释一段民国武林传奇故事的《师父》获得最佳影片奖；最佳导演奖由执导《山河故人》的贾樟柯获得，陈思诚导演的《唐人街探案》获得最佳编剧奖。

陈建斌导演处女作、讲述西北农民救助弱智流浪汉的影片《一个勺子》获得评委会大奖，白百合凭借在《滚蛋吧，肿瘤君》中的优秀表演斩获最佳女演员奖。

作为大学生电影节的特色，由大学生观众投票产生的最受大学生欢迎的导演、男女演员分别颁给了《左耳》的导演苏有朋、《梦想合伙人》主演李晨，以及《可爱的你》主演杨千嬅。

而最佳新人奖颁给了《河》中的小演员央吉拉姆，最佳观赏效果奖颁给了《寻龙诀》，最佳处女作奖颁给了相国强导演的《少年巴比伦》，艺术探索奖颁给了万玛才旦导演的《塔洛》。



《美国队长3：英雄内战》剧照

迪士尼率先成为北美票房收入过10亿美元、全球总票房超30亿美元的电影公司。

3D真人动画影片《奇幻森林》在连续3周领跑北美票房后本周滑至第二位，3天收入2190万美元，较上周减少50%。影片在北美上映24天累计获得2.85亿美元，全球总票房超过7.76亿美元。

本周唯一一部母亲节应景影片《母亲节》票房惨淡，3天仅入账900万美元，位居第三。环球影业出品的《猩球：冬日之战》以360万美元位列第四，华纳兄弟的喜剧片《基努猫》以300万美元排在第五位。

四大名粽 望海论剑

2016中国·海南名粽展销会

时间：2016年5月14日至15日

地点：海南望海国际广场



主办单位：海南日报报业集团

承办单位：海南日报会展有限公司、海南日报专题部、南国都市报、南海网